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štev. 17. V Ljubljani, 25. aprila 1913. L I I I . l e t o . 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
7«» «pis® v осгпс poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Idriji. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f r a n k o . 

Učiteljski Tovar i š izhaja vsak pe t ek popo ldne . 
Ako je ta dan praznik, Izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10-— K 
ool leta . . . . 5*— „ 
četrt leta . . . . 2-50 „ 
posamezne Številke po 20 h . 

Za oznanila jc plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 14 h 

\ „ „ „ dvakrat . . 12 „ 
„ „ „ trikrat . . 10 „ 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 8 h. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine. 

Zveza slov, učiteljev in 
učiteljic na ötajerskem. 

Še enkrat opozar jamo okr. učiteljska 
društva, naj- ne. pozabijo naznaniti vod-
stvu do 1. maja t. I. števila članov in od-
bora ter poslati v sa j polletno članarino. 

Volitev delegatov velja za dve leti, 
zato pridejo na letošnje, dne 12. maja po-
poldne ob 2. uri v celjski okoliški šoli v r -
šeče se zborovanje lani 'izvoljeni odpo-
slanci okr. učit. d ruš tev : vendar so nado-
mestne voli tve po toč. 4. društvenih pra-
vil dovoljene. 

Glede samostojnih predlogov opozar-
jamo na točko 7. društvenih pravil, da je 
te pravočasno naznaniti odboru. Sedaj se 
oglasite, dragi tovariši , da Vam potem 
ne bo t reba v raznih listih udrihati za-
vratno po Zvezi. 

Skrbite, okr. učit. društva , da boste 
polnoštevilno zastopana. Vabimo pa tudi 
vse člane naše organizacije, ki se zanima-
jo za delovanje Zveze, da se pridejo pre-
pričat o delovanju Zvezinega odbora. 
Tovariške pozdrave ! Vodstvo. 

, n-

200 letnica pragmatične 
sankcije. 
D u n a j . 19. aprila 1913. 

Danes je preteklo 200 let. odkar je iz-
dal cesar Karel VI. pragmatično sankcijo 
in pcstavil /, njo osnovni temelj za nadalj-
ni razvoj monarhije. 

Zakon je bil prvotno izdan samo kot 
hišni zakon, pozneje pa je bil predložen 
tudi deželnim zborom vseh avstrijskih de-
žel. Nižjeavstriiski in češki stanovi so ga 
sprejeli leta 1720. Ogri leta 1722 in ostali 
deželni zbori v letih 1720—1724. nakar je 
bil dne 6 decembra 1724 slovesno pro-
glašen kot osnovni državni zakon. 

Piagmat ična sankcija pomeni pravi 
rojstni dan novega razvoja avstr i jske dr-
žave. Z njo ni bil samo definitivno in ne-
spremenljivo določen prestolonasledstveni 
red avstrijski, ampak izrečena tudi neloč-
Ijivost in nerazdeij ivost vseh avstrijskih 
dežel za večne čase. Najvažnejša določba 
pragmatične sankcije je ona, ki določa, 
da pridejo za slučaj, če umro moški po-

tomci habsburške dinastije, na prestol 
ženski potomci. _ 

Cesar Karel VI. je dobro vedel, da bo 
pragmatična sankcija naletela na najhujši 
odpor, in v resnici je večina evropskih 
držav v začetku ni hotela priznati. Naj-
prej, Je ta 1725., se mu je posrečilo prido-
biti Španijo, leta 1726 Rusijo, leta 1727 
Prusi jo, dočim Franci ja in Anglija, ki sta 
pridobili na svojo s tran Dansko, Švedsko 
in Nizozemsko, pragmatične sankcije ni-
kakor nista hoteli pripoznati. Končno se 
je izneverila tudi Španija in stopila na 
stran Karlovih sovražnikov. «4 

Politiškim s_porom so se končno še 
pridružili gospodarski. Cesar Karel je 
namreč z vsemi močmi podpiral oriental-
sko t rgovsko družbo v Ostende in tako le 
še boli razdražil sovražnike. Da pridobi 
Anglijo zase. je končno cesar, četudi s 
težkim srcem žr tvoval orientalsko dru-
žbo. S Franci jo in Španijo je prišlo konč-
no leta 1733 po smrti poljskega kralja Av-
gusta II. do vojne. Avstri ja in Rusija sta 
hotela spraviti na poljski prestol saškega 
kneza Avgusta III., Francija, Španija in 
Sardinija pa Stanis lava Leščinskega, ta-
sta Ludovika XV. Prišlo je do vojne, v 
kateri je bila Avstri ja nesrečna. 

Francozi so okupirali t akra tno av-
stri jsko Lombardijo in Alzacijo Lotarin-
gijo, Španci pa Neapelj in Sicilijo. L. 1735. 
je bil sklenjen mir. v ka te rem je cesar 
Karel VI. proti priznanju pragmatične 
sankcije in priznanju Avgusta III. poljskim 
kraljem, odstopil Neapolj, Sicilijo in nekaj 
okra jev okoli Milana,, Stanislavu Leščin-
skemu pa je dal za odškodnino Alzacijo 
Lotaringijo. 

S tem je cesar polagoma pridobil vse 
države, da so priznale pragmatično sank-
cijo. 

Umrl je 20. oktobra 1740 vsvesti , da 
je zasigural svoje dežele habsburški dina-
stiji. A zmotil se je. Komaj je zatisnil oči, 
že so se dvignili od vseh strani sovraž-
niki, ki niso hoteli priznati njegove hčer-
ke Marije Terezi je za cesarico. Prišlo je 
do 7Ietne prestolnasiedstvene vojne, po 
kateri je morala cesarica pruskemu kra-
lju Frideriku Velikemu, ki je najbolj pre-
žal na Avstrijo, odstopiti sedanjo Prusko 
Šlezijo, Španiji Pa rmo . Piacenzo in Gua-
stalo. nekaj okra jev okolo Milana pa Sar -
diniji. S tem si je zasigurala prestol, in 

pragmatično sankcijo so definitivno pri-
znale vse države . V poznejših letih si je 
pridobila Avstri ja Bukovino, Galicijo in 
Dalmacijo in leta 1908 še Bosno in Herce-
govino. 

* 

Z Dunaja poročajo z dne 19. t. m., da 
so vsi šolski in učni zavodi v državi jubi-
lej 2001etnice pragmatične sankcije pro-
slavili na pr imerne načine. 

Imamo jih! 
II. 

2 e v p rvem članku smo rekli, da ni 
luči brez sence in ne veselja b rez žalosti. 
Te s tare resnice neizprosno silo okušamo 
sedaj na Kranjskem; po pravici rečeno, 
je ne okušamo vsi, ampak okuša jo neka j 
tistih, ki hočejo za vsakokra tno svoje pre-
pričanje takoj dobiti tudi plačilo. Naš po-
litiški tok je sedaj tak, da je zbujiil tudi 
v enem deiu kranjskega učiteljstva precej 
k ramarske nature. 

Nekateri ljudje imajo res posebne ta-
lente: vsakovrs tno prepričanje jim pride 

I o p ravem času. Ampak s prepr ičanjem 
samim človeku še ni dosti pomagano. Ka-

! toliško misleče prepričanje — in tako je 
I za današnji dan najpr ipravnejše! — ima 

lepo zakrpano suknjico: zaplata poleg za-
plate, da se kar najbolj pokrije prvotno 
blago. A iz vsakega žepa na tej novi suk-
njiči nudi vodilnim pravičnikom pod nos 
— nesaldiran račun, sa j je — s praktič-
nega in moralnega stališča vze to — vsako 
prepričanje nespodobno, ako ni dobička-
nosno! 

In koliko imamo takih vzornih mož! 
Kar veselje jih ie gledati, kako so ne-
znansko pobožni in krepostni! P re j vsaka 
druga beseda »prokleti far«, sedaj so bolj 
papeški nego papež sam! V ljubljanski 
kovačnici imajo vse lepo razdeljeno in 
odmer jeno: za tega to, za onega ono! Ti-
sti, ki so se prej pridušali na svobodomi-
selnost in sleparili z liberalizmom, si se-
daj privezujejo t ret jeredniške pasove in 
vara jo na drug način. Tako jim veleva 
njihova praktična filozofija, ki ima že to-
liko gostačev, da jo bodo kmalu snedli 
vso do zadnje dlačice, ako prej sami sebe 
ne pohrustajo od — zavisti in nevoščlji-
vost i! 

Tako je. preljubi kristjani, tudi v tem 
primeru, ko je bilo t reba zasesti dve iz-
praznjeni nadzorniški mesti. Eno žalost-
no dejstvo so morali pri tem vpošteVati, 
kakor smo to omenili že v p rvem članku, 
dejstvo namreč, da je na Kranjskem da-
našnji dan premalo nadzorniških mest. Ko 
bi jih bilo par sto, bi bilo še najboljše; po-
tem bi imeli več nadzornikov nego dru-
gega plehejskega učiteljstva, in naše šol-
s tvo bi bilo tako vrhunsko popolno, da 
nikjer in nikoli tako! Sa j je vendar jasno, 
kot beli dan, da se v tistem trenutku, ko 
dobi Pe te r ali Pavel dekret imenovanja 
za nadzornika, vsuje vanj vso modrost 
in zrelost, kakor bi mu jo ljubljanski kr-
marj i našega ljubeznjivega šolskega čol-
nička vlili s slovečim norimberškim lijem! 
P r a v z a p r a v je pa t reba le ob ugodni pri-
liki, ki jo krščansko prepričanje uhvati 
b rez vseh težav, otepati z ostrega jezika 
orožjem po brezverskih , f ramazonskih, 
portugalskih, francoskih — samo ne al-
banskih — slovenskih učiteljih, poleg tega 
si še izposodili križ za mejni kamen v sta-
novski organizaciji in vsako vez med 
obema deloma prerezat i z brušenim pip-
cem — pa imate takega nadzornika, ka-
kor ga n ;; p remore ne Pestalozzijeva, ne 
Komenskega in ne drugih takih trapast ih 
pismoukov plesniva modros t ! Čemu bi pa 
srkali v majhnih požirkih, ako letajo pe-
čeni golobi kar naravnost v usta onim. ki 
so poklicani, oziroma izvoljeni! Glede 
kvali tete ni torej nobene zadrege. S služ-
bo pride tudi pamet ; prej je ni t reba! 

Ampak — kakor že opetovano re-
čeno — je križ glede kvanti tete. Da bi to 
določbo postavili v zakon, da mora biti 
vsa j toliko inšpektorjev, kolikor je pri-
pravnih mož! T o se vidi, da nismo samo 
mi udarjeni s siepoto, ampak da tudi kle-
rikalci časih ne gledajo dovolj daleč. (Se-
veda je to pri nas pravilo, pri njih le ne-
srečna izjema!) Upamo pa, da to neugod-
nost popravijo o prvi priliki, zakaj res 
mora biti hudo. ako se nad njimi samimi 
tako bridko izpoinuje beseda, ki pravi, da 
je mnogo poklicanih, a le malo izvoljenih! 

Gospodje, ki so mislili, da, celo t rdno 
pričakovali, da jih na ljubo Štruklju, Si-
monu in Maierju ne puste na cedilu, so 
— kakor to dokazujejo pogovori med 
Slomškarj i samimi: Je rne j Ravnikar , F r . 
Lavt ižar , Janko Polak, Janko Nepomuk 

L I S T E K . 
Fran Orožen.*) 

Dne 26. novembra leta 1912. je v 
Ljubljani preminul najodličnejši slovenski 
zemljepisec, profesor Fran Orožen. Rojen 
ie bil dne 17. decembra 1853. 1. v Laškem 
trgu na Š ta j e r skem: njegov str ic je bil 
zgodovinar stolni prošt Ignac Orožen, ki 
ie popisal dekanije lavantinske škofije. 
Gimnazijo je dovršil v Celju, vseučilišče 
na Dunaju in leta 1881. je prebil profe-
sorski izpit iz zemljepisja in zgodovine. 
1881/2 je bil poizkusni kandidat na Dunaju, 
1882—1889 suplent na c. kr. moškem uči-
teljišču v Kopru, na c. kr. gimnaziji v No-
yem mestu in na c. kr. državni realki v 
Ljubljani. Od jeseni 1889. 1. do smrti je 
s 'užboval kot profesor na c kr. moškem' 
"čiteljišču v Ljubljani. 

Prišedši v Ljubljano, je najprej pri-
občeval poljudne razprave v »Ljubljan-
skem Zvonu«: »S čim in kako so pisali 
s t ar i narodi in kako pišemo zda j?« (1887). 

*) Ponat isk iz »Carniole« 1913, zv. 1. 
l n 2. Uredn. 

— »O početku in razvoju pisem« (1888). 
— »Stanley Henry Moreton« (1890; kot 
posebna knjižica izšlo 1892). — V istem 
listu je 1. 1901. objavil folkloristično štu-
dijo »Praznovanje sv1. Ju r ja na .Štajer-
skem«. 

V pravem elementu pa vidimo ga še-
le kot profesorja na ljubljanskem učite-
ljišču, kjer je učil zemljepis in pri temi 
spoznal, da manjka našim šolam v tej 
stroki metodično spisanih učnih knjig ter 
potrebnih navodil. Zemljepisni pouk po 
naših ljudskih šolah je bil takrat še v spo-
nah duhomornega verbal izma in neplod-
nega naš tevanja samih krajepisnih imen. 
Zato je Orožen leta 1891. izdal »Metodiko 
zemljepisnega pouka« (2. izdaja 1898), v 
kateri zahteva, da bodi začetni zemlje-
pisni pouk sintetičen: od šolske sobe pre-
haja učitelj na šolsko poslopje, šolski kraj , 
okolico in končno na domačo deželo; či-
tanje in umevanje zemljevidov bodi glav-
ni namen zemljepisnega pouka v ljudski 
šoli. Obenem je spisaval šolske knjige. Se-
stavil je »Zemljepis za meščanske šole v 
treh stopnjah« (1891—1896. kot enodelna 
izdaja izšel 1912), »Zemljepis Avstr i jsko-
ogrske države (Domoznanstvo) za 4. raz-
red srednjih šol« (1907) ter »Ustavoznan-
stvo« (1S99) in »Kranjsko domoznanstvo« 

(1909) kot pomožni knjigi za učiteljstvo. 
Priredil je prvi globus (1:50,000.000) s 
slovenskim besedilom (1900), dalje poluti, 
s tenske zemljevide Evrope, Avstr i jsko-
Orske, Kranjske s sosednjimi pokrajinami. 
Pr imorske in Pales t ine; skypaj s S. Ru-
tar jem sta izdala Haard tov atlas za ljud-
ske šole s 7 zemljevidi in v 2. izdaji s 14. 
Kot šolski pisatelj je tudi sodeloval pri »Po-
potniku« in »Učiteljskem Tovarišu«. 

Vnet učenec znanega raziskovalca 
Alp, profesorja Frid. Simonyja na Dunaju, 
katerega se ob smrti hvaležno spominja 
v »Ljubljanskem Zvonu« (1896.) je tudi 
Orožen gojil znanstveno turistiko. Bil je 
eden ustanovitel jev »Slovenskega pla-
ninskega društva«, ki mu je stal na čelu 
kot prvi predsednik od 1. 1893. do 1908. 
Ko so leta 1894. na Črni prsti otvorili 
p rvo slovensko planinsko kočo. so jo ime-
novali po njem. Kot turistovski pisatelj je 
Orožen budil zanimanje za lepoto spodnje-
š ta je i skega sredogorja , ki ga je izza otro-
ških let posebno ljubil. V »Plan. Vestniku« 
leta 1896. popisuje »Rogačko goro ali Do-
nati«. 1898. 1. »Golte« (gorovje severoza-
hodno od Mozirja), 1899. 1. »Lisco« pri 
Rajhenburgu, na katero je še v zadnjih 
letih rad hodil, 1901. 1. »Izlet na Mrzlico« 
in v »Popotovanju na severno slovensko 

jezikovno mejo« nas vodi iz Celja v Slo-
venji gradeč in preko Kozjaka v Luče in 
Lipnico. V »Plan. Vestniku« 1. 1899. pripo-
veduje o turi »Na Krn« pri Tolminu. V 
»Koledarju družbe sv. Mohorja« za 1. 
1. 1903. nas vodi na »Sveti Kum«. Mnogo 
se je pečal z zgodovino turistike v Tri-
glavskem pogor ju: tako so nastale raz-
p r a v e : »Prvi hribolazci na Triglavu v 
dobi 1778. do 1837« ter »Vodnik kot tu-
rist« (»Ljubljanski Zvon« 1895). — »Va-
lentin Vodnik kot turist in turistovski pi-
satelj« (»Plan. Vestnik« 1895). — »O Vod-
nikovem Vršacu« *) (»Plan. Vestnik« 

*) Po Orožnovem mnenju je Vodni-
kov »Vršac« Mali Triglav. Ta hipoteza ni 
p rav ver je tna . »Vršac« so še pred nedol-
gim časom imenovali vrh južno od Ka-
njavca nad sedmerimi Triglavskimi jeze-
ri blizu Debelega v rha (2392 m). T a m je 
slišal to ime g. A. B. pred 34 leti iz .ust 
s tarega past ir ja Blažka iz Podjelja (Prim, 
tudi, kar piše o Vršacu Tonejec-Samosta l 
v »Ljub. Zvonu« 1880 str . 157). Isto potr-
juje s tar obris 1 r iglavskega pogorja iz 
leta 1784—1804, ki ga hrani farni arhiv v 
bohinjski Srednji vasi, kjer je pripisano 
nekemu vrhu ime »Vrihaz«. Kakor čuje-
mo. izide več o tem v kra tkem. 



Jeglič (»Zivio svobodomiselno učitelj-
stvo!«) in — Anton Smrdel! Tudi Slab-
šaka so baje vprašali. Koliko pa je še 
takih, ki so s prekonočnim in temeljitim 
izpreobrneijjem prekosili samega Savla in 
torej zaslužili med zaslužnimi prvens tvo! 
Sedaj pa — nič! Štrukelj zaradi svojih si-
jajnih zmožnosti ne bo zdržal 6 let; Simon 
je upehan še od prejšnjih konceptov in bo 
moral pustiti inšpektorat, preden minejo 
tri leta! Vzeli so med Slomškarji dva 
najslabša, ki nas bosta nesmrtno blami-
rala. Pa da sama ne uvidita tega! Res 
sta silno domišljava in zaljubljena sama 
vse. Ampak ošabnost hodi pred padcem! 
Sploh se pa utegnejo razmere prej zasu-
kati, preden odfreita Štrukelj in Simon po-
tem pa ostanemo na cedilu za v e d n o ! . . . 
Tako in enako govore Slomškarji med 
seboj. Posebno se peni Polak, ki je bil 
celo v terni in z vsiljivo priskutnostjo, 
podpiran celo od svoje boljše polovice, 
dokazuje svoje izpreobrnenje in sedanje 
pravo prepričanje. Ampak kaj hočemo! 
Mi tem vrlim možem ne moremo .po-
magat i ! Prvič nam je vseeno, ako je danes 
ta ali oni inšpektor, ker vemo, da se vse 
zgodi tako, kakor hočejo v ljubljanski ko-
vačniei, drugič pa ni naša krivda, da 
imamo premalo nadzornikov, oziroma 
preveč kljunov in premalo žlic! 

Najgrše je, kar delajo z Ravnikar-
jem. Ves je vzlovoljen. Z glavo potresa 
in mrmra v brke — jezen je na vso tova-
rišijo. ki ga izpodriva s koleni in komolci. 
Izpostavljal se je zanje z gorečo besedo, 
sedaj pa taka hvaležnost! Namesto njega 
so poslali v deželni odbor zdravnika Zaj-
ca in mu poverili šolski referat, v dežel-
ni šolski svet predlagajo Adolfa Sadarja , 
ki še Komenskega »Didaktike« ne pozna, 
katero je Ravnikar še kot liberalec po-
slovenil; na prihodnjih deželnozborskih 
volitvah ga ne bodo več kandid i ra l i . . . Na 
stare dni bo ostal ubogi Jernej čisto sam, 
kvečjemu da bo smel mežnariti franči-
škanom na Viču. Hie transit gloria mundi! 

Lavtižar pa kuha Gabršku nevarno 
kosilce. Od Šiške ni daleč v nadzornikov 
urad. Sedai organizira klerikalne ognje-
gasce. Vedno tiči na deželnem odboru. 
Gabršek si koplje s svojo občudovanja 
vredno pedantnostjo in s klasičnim svo-
jim pikolovstvom prezgodnji grob, in pre-
den se bo . p r av zavedel, se bo moral 
umakniti razboritemu Lavtižarju. 

Polak že sedaj ureja Stiasnega »Učne 
slike«, torej je že nekak nadzorniški pri-
pravnik. Vajen je tudi izpreminjati bar-
ve, samo ko bi mogel kako izpodnesti 
stol Stiasnega protektorja — vitezu Kal-
teneggerju! Ako prej ne, se to zgodi ta-
krat , kadar zavladajo v deželnem šolskem 
svetu socialni demokratje, da bo mogel 
Polak priti do prvotnega svojega prepri-
čanja. 

Smrdelov načrt je najenostavnejši ; 
Tisti trenotek, ko se naveliča prof. dr. 
Swoboda, postane Smrdel nadzornik — 
nemških šol. Imel bo najmanj dela in osta-
ne v Ljubljani. Z enim udarcem pobije 
vse muhe! Tudi svoje! 

Janko Nepomuk Jeglič, ki se dobro 
spozna na račune, pride za prvo silo za 
ravnatelja na dvorazredno trgovsko šolo 
na Kongresnem trgu v Ljubljani. Zamena 
ni napačna. Med tem se že kako zasuče 
kolo časa, ki zmelje, recimo, Thumo; po-
tem pa pojde Janko zopet na Notranjsko, 
kjer je že prodajal svojo naprednost. 
Če pa hoče priti na ravnateljsko mesto 
v trgovsko šolo, mora iti seveda s poti 
sedanji ravnatelj Remec. In tudi za to je 
že poskrbljeno. Da pride Remec za eno 
stopnjo naprej, se bodo najprej iznebili 
deželnega šolskega nadzornika dvornega 

1899). — »Kaj pripoveduje Valvasor o Kr-
mi (Triglavu)«. (»Plan. Vestnik« 1903). — 
»Valentin Stanič, prvi veleturist« (»Plan. 
Vestnik« 1907). — Kot turistovski pisatelj 
je Orožen večkrat segel po starejših zem-
ljevidih; tako je nabral gradivo za študijo 
»Nekoliko o zemljevidih slovenskih po-
krajin v prejšnjem in sedanjem času« 
(Zbornik »Matice Slovenske« 1901.) 

Orožnovo najobširnejše delo je »Voj-
vodina Kranjska« (Zbirka »Matice Slo-
venske« »Slovenska zemlja« IV. del), ki 
obsega dvoje knjig: »Prirodoznanski, po-
litični in kulturni opis« (1901) ter »Zgodo-
vinski opis« (1902). Zemljepisni del je, 
ako izvzamemo starega Valvasorja, edina 
knjiga te vrste v slovenskem kakor nem-
škem jeziku; tu je nabral Orožen bogato 
snov, ki jo je bilo treba z velikim trudom 
združiti v celoto; moral je dosti potovati 
in poizvedavati ter iskati po malo znanih 
virih. S tem izvirnim in skrbno sestavlje-
nim delom je jako ustregel šoli in domu. 
Zgodovinski del se naslanja precej na Di-
mitza. Odbor »Matice Slovenske« je Oro-
žnu v jeseni leta 1912 poveril Štajersko 
za zbirko »Slovenska zemlja«, a smrt ga 
je prehitela, preden se je lotil dela. 

Orožen je bil prvi predsednik »Dru-
štva slovenskih profesorjev« in od leta 
1895. do 1909. odbornik »Muzejskega dru-
štva za Kranjsko«, za katerega stremlje-

svetnika Hubada, Remca pa bodo posta-
vili na njegovo mesto ter mu poverili 
srednje šole. Da pa ne pojde Hubad sam, 
se hočejo iznebiti tudi dvornega svetnika 
Levca in — da ne bo Remcu dolgočasno 
— Levčev inšpektorat (ljudsko šolstvo) 
poveriti državnemu poslancu prof. Jarcu. 
kj je pred kratkim v Beli Krajini napo-
vedel vse te izpremembe in užigal milej-
še zvezde, rekoč: Učiteljstvu bomo sedaj 
peruti postrigli! — 

Tako stoje danes stvari, in taki so 
danes klerikalni načrti! Sedaj pojde torej 
najprej za Hubadovo in Levčevo glavo, 
potem pa lepo dalje, kakor smo zgoraj 
povedali. Ali ni res idealno-čedno v Kranj-
skem šolstvu? Pa bo še čednejše, ko se 
udarijo poleg Slomškarjev še vsi aspi-
ranti za deželnonadzorniška mesta: Re-
mec, Jarc. dr. Požar, Š t r i t o f . . . In tako 
dalje! P rava dedna v o j n a ! . . . 

Kdor si je pridobil zaslug za tak raz-
voj in za tak napredek našega šolstva, ta 
zasluži, da ga nikdar ne pozabi naša kul-
turna zgodovina! Kdo je neki ta mož? 

Načrt zakona o šolskem 
nadzorstvu v deželnem 

zboru tržaškem. 
Tržaški deželni zbor je na svoji seji 

dne 17. februarja leta 1894. sklenil zakon 
o šolskem nadzorstvu. Ta zakon pa ni bil 
predložen v najvišjo sankcijo in je bilo 
to naznanjeno deželnemu odboru z odlo-
kom tržaškega namestništva z dne 30. ja-
nuarja leta 1895. Poteklo je torej že od-
tedai celih 18 let, preden se je odločila 
večina tržaškega deželnega zbora za to, 
da zopet sestavi nov načrt tega zakona, 
ki pa ni prav nič drugega, nego izpremem-
ba prejšnjega načrta v smislu zahtev vla-
de, ki jih je priobčila deželnemu odboru 
tržaškemu z zgoraj omenjenim namest-
ništvenim odlokom. Da so se v teh 18. 
letih znatno izpremenile razmere in da 
sedanja vlada ni več vezana na to, kar je 
določila pred 18. leti, na to se sedanja 
italijanska večina deželnega zbora nika-
kor ni ozirala. Kako stališče zavzema 
vlada napram sedanjemu načrtu, je torej 
še popolnoma negotova stvar. 

Z našega narodnega stališča je za nas 
največje važnosti sestava nadzorovalnih 
šolskih oblasti, kakor jih določa novi na-
črt zakona. V tem oziru določa namreč 
novi načrt naslednje: 

Šolski sveti. 
Trs t z okolico tvori eno edino šolsko 

občino. Za izvrševanje šolskega nadzor-
stva se ustanavljajo: krajni šolski sveti, 
okrajni šolski svet in deželni šolski svet. 

Okolica se deli v šolske okoliše, ka-
tere določa okrajni šolski svet Za vsak 
šolski okoliš se ustanovi krajni šolski 
svet. V okoliših, kjer so italijanske in slo-
venske šole, pa se ustanovita dva krajna 
šolska sveta, eden za italijansko,, drugi pa 
za slovensko šolo. 

Krajevni šolski svet ima 5 članov in ti 
so: 2 člana, ki ju imenuje mestni svet in ki 
morata bivati v dotičnem šolskem okolišu, 
šolski voditelj največje šole dotičnega oko-
liša, duhovnik dotičnega šolskega okoliša 
in šolski zdravnik, ki je dodeljen dotični 
šoli. 

Okrajni šolski svet, ki ima nadzor-
stveno oblast nad okoličanskimi šolami v 
drugi stopnji, a glede vseh ostalih ljudskih 
šol, izvzemši državne šole, pa v prvi stop-
nji. j,e sestavljen takole: župan kot preds.; 
7 članov, ki jih imenuje mestni svet! 2 uči-
telja, ki ju volijo vsi učitelji, ki imajo naj-

nja je kazal mnogo vneme. Od leta 1911. 
sem je bil član in odbornik »Društva za 
raziskavanje podzemeljskih jam.« 

Fran Orožen je bii izredno blaga 
duša, mehkega srca in mirnega tempera-
menta: skromni mož je neumorno delal, 
a tega ni razglašal; bil je malobeseden, 
nasprotnik blesteč'!, govorov. Kolegi so 
ga visoko spoštovali kot odkritega prija-
telja. učenci kot dobrohotnega učitelja. 
Pri Slovencih, kakor pri malih narodih 
sploh, pogrešamo na kulturnem polju one 
ločitve dela. ki jo zahtevata ekonomija 
moči in poglobitev znanstvenega delova-
nja. Število delavcev je majhno in kdor 
razpolaga s strokovnim znanjem ter z 
navdušenjem za dobro stvar, mora često-
krat prevzeti raznovrstna bremena, ki jih 
jedva zmaguje. To velja tudi o pokojnem 
Orožnu. Njegovi mnogoštevilni spisi iz 
raznih panog zemljepisne vede in njego-
vo naporno delovanje pri različnih kultur-
nih društvih kaže. da je moral poleg urad-
nih dolžnosti v svojih urah opravljati 
ogromno dela; zato so mu prezgodaj ope-
šale moči. Ze več let je bolehal; lani po-
leti se je precej opomogel, a na jesen se 
ga je stara bolezen nenadoma zopet po-
lotila in nam prezgodaj ugrabila enega iz-
med najboljših delavcev na šolskem in 
znanstvenem polju! Milan Pajk. 
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manj 5 službenih let v trž. občini; 1 vodi-
telj ljudske in 1 ravnatelj meščanske šole, 
ki ju voli mestni svet ; ravnatelji učiteljišč, 
ki bi se ustanovila v Trstu; 3 šolski nad-
zorniki; magistratni šolski referent; 1 
duhovnik, določen od škofijske oblasti; 3 
šolski zdravniki, določeni po mestnem 
svetu. 

Deželni šolski svet je sestavljen sle-
deče: tržaški namestnik kot predsednik; 
4 člani, izvoljeni od deželnega odbora iz-
med deželnih poslancev; namestništveni 
šolski referent ; šolski nadzorniki; po en 
duhovnik katoliške in evangelske cerkve, 
en zastopnik židovske občine, ki jih ime-
nuje cesar; 4 zastopniki učiteljstva. izvo-
ljeni od učiteljstva samega; 2 zdravnika, 
katerih enega določi namestništvo, dru-
gega pa voli mestni svet. 

Uprava ljudskih in meščanskih šol. 
Glede na upravo ljudskih in meščan-

skih šol določa načrt naslednje: 
Upravo ljudskih in meščanskih šol iz-

vršuje mestni občinski zastop in njegovi 
izvrš-evalni organi. Posebno ima občinski 
zastop nalogo, da gradi, vzdržuje in nad-
zoruje šolska poslopja, preskrbuje šolske 
prostore in šolske potrebščine, skrbi za 
plače učiteljskega osobja, definitivno ime-
nuje in premešča učiteljsko osobje ter ga 
pomika v višje plačilne razrede, imenuje 
šolske učitelje in ravnatelje iti določuje o 
umirovljenju tega osobja. 

Iz vsega tega je razvidno, da se ita-
lijanska večina pri sestavi šolskih svetov 
ni prav. čisto nič ozirala na našo narodnost 
in slovenske šole. Edino v krajnih šolskih 
svetih bi utegnili imeti mi kako zastop-
stvo, če bi bila dotični duhovnik in šolski 
voditelj Slovenca, toda tudi ta dva bi bila v 
manjšini, ker bi ju preglasovaii trije, po 
mestnem svetu imenovani člani! Pa tudi to 
bi bilo majhnega pomena za nas, ker je 
krajni šolski svet podrejen okrajnemu in 
deželnemu šolskemu svetu, ki bi bila iz-
ključno italijanska. 

Slovenski predlog. 
Na predlog naših zastopnikov v dežel-

nem odboru je bil izvoljen pododsek 5 čla-
nov — 3 člani večine in 2 člana manjšine 
— da študira načrt in izkuša doseči spo-
razum med strankami. 

Zastopnik socialnih demokratov je 
sprejel načrt v glavnem tako, kakor ga je 
predlolžila večina, a slovenski zastopnik je 
stavil sledeče predloge: 

V prvi vrsti je slovenska manjšina v 
principu za to, da se uvede na šolskem 
polju nacionalna avtonomija. Vsaka narod-
nost naj sama določuje o svoji usodi, 
upravlja in nadzoruje svoje šole in naj si jih 
tudi vzdržuje sama. 

Zato bi bilo potrebno, da se napravi 
nacionalni kataster, a stroški za šolske po-
trebe bi se morali pokrivati s posebnimi 
davki. 

Na podlagi predloženega načrta pa je 
predlagal slovenski zastopnik: 

Trst z okolico naj tvori, kakor po na-
črtu, eden edin šolski okraj. 

Razdelitev okolice v šolske okoliše, 
kakor tudi ustanovitev krajnih šolskih sve-
tov zanje, naj se opusti. 

P rvo nadzorstveno instanco za ljud-
ske in meščanske šole, občinske in zaseb-
ne, naj tvori okrajni šolski svet, razdeljen 
v dve sekciji, italijansko in slovensko. Slo-
venski odsek naj nadzoruje vse slovenske 
šole, občinske kakor zasebne v mestu in 
okolici, italijanski pa vse ostale šole. 

Slovenska sekcija okrajnega šolskega 
sveta naj bi bila sestavljena takole: 7 čla-
nov, izvoljenih od mestnih zastopnikov 
okolice; 2 učitelja, izvoljena od učiteljske-
ga osobja temu odseku podrejenih šol; šol-
ski nadzornik slovenskih šol; magistratni 
šolski referent, oz. njegov namestnik; 1 
duhovnik, določen od škofijske oblasti; 
šolski zdravnik za zgornjo okolico. Ti člani 
naj si izvolijo predsednika in namestnika. 

Tudi deželni šolski svet bodi razdeljen 
v italijansko in slovensko sekcijo, analog-
no okrajnemu šolskemu svetu. Slovenska 
sekcija naj bi bila sestavljena naslednje: 
tržaši namestnik, oz. njegov substitut kot 
predsednik; 4 člani, izvoljeni od deželnega 
odbora izmed 8 oseb, katere predlagajo 
zastopniki okolice v deželnem' odboru; na-
mestništveni šolski referent, oz. njegov na-
mestnik: 1 šolski nadzornik, določen od 
namestništva, 1 duhovnik; 4 člani izmed 
učiteljskega osobja slovenskih šol; 1 
zdravnik imenovan od namestništva. 

Obe sekciji naj bi imeli tudi skupne 
seje v stvareh, ki so skupne vsem šolam, 
kakor za mnenja v vprašanjih organiza-
cije, učnih načrtov, izpremembe šolskega 
zakonodajstva itd. 

Glede uprave, gradnje in vzdrževanja 
šol in dotičnih s troškov je predlagal naš 
zastopnik: 

Občina trpi stroške za gradnjo in 
vzdrževanje ljudskih in meščanskih šol. 
Uprava teh šol naj je v rokah okrajnega 
šolskega sveta, ki preskrbuje vse potreb-
ščine na stroške občine. Okrajni šolski 
svet mora v to svrho pravočasno sesta-
viti proračun dohodkov in s troškov za pri-

hodnje leto in ga predložiti županu. Občin-
ski odbor ima pravico vložiti proti temu 
proračunu rekurz na deželni šolski svet . 
Proti odločitvi deželnega šolskega sveta je 
prost rekurz toliko s strani občine kolikoT 
s strani okrajnega šolskega sveta na mini-
strstvo za uk in bogočastje. 

Po sprejetju teh predlogov bi bil en-
krat za vselej izključen vsak nacionalni 
spor iz dotičnih nadzorovalnih oblasti in 
vsaka narodnost bi mogla, kolikor ji do-
voljuje zakon o šolskem nadzorstvu, skr-
beti za svoje šole. 

Zastopnik socialnih demokratov se je 
glede sestave šolskih svetov pridružil 
predlogu našega zastopnika. Glede določ-
be o upravi, vzdrževanju in skrbi za po-
trebščine ljudskih in meščanskih šol pa se 
ni hotel izraziti niti za niti proti. Večina pa 
je vse te predloge kratkomalo odklonila, 
ne da bi hotela staviti kakih protipredlo-
gov in ne da bi se izjavila pripravljena, da 
bi sploh dala slovenski manjšini kako kon-
cesijo glede njenih šol. 

Naš zastopnik je nato izjavil v dotič-
nem: odseku, da se zaradi tega ne bo ude-
leževal več posvetovanj o načrtu in da si 
njegova stranka pridržuje,, da uveljavi 
svoje zahteve na primeren način v dežel-
nem zboru. 

Ko je pododsek prinesel načrt neiz-
premenjen v deželni zbor, sta predlagala 
naša zastopnika, naj se obravnavanje tega 
šolskega zakona odloži in se uvedejo po-
gajanja med večino in slovensko manjšino 
v svrho dogovora o sestavi nadzorovalnih 
šolskih oblasti in o gradnji ter vzdrževa-
nju ljudskih šol. Glede tega zadnjega vpra-
šanja sta izjavila naša zastopnik, da sta 
tudi zato, da bi se dotična določba izpustila 
iz sedanjega načrta in bi se pridružila za-
konu, ki bi se imel v kratkem predložiti 
deželnemu zboru o gradnji in vzdrževanju 
ljudskih šol. 

Toda tudi ta predlog je propadel in je 
deželni zbor sprejel gori navedeni zakon-
ski načrt popolnoma neizpremenj-en in brez 
vsake koncesije za nas Slovence. 

Tako stoji stvar sedaj. O nadaljnih fa-
zah tega za nas tako važnega vprašanja 
bomo redno obveščali javnost. 

Slovenski učitelji na Ko-
roškem pod terorizmom. 

Zanimivo je dejstvo, da so izdali okr . 
šolski sveti starejšim učiteljem povelje, da 
naj ostanejo in ne prosijo za upokojitev. 
Nekateri siromaki smatrajo to pobožno že-
ljo šolskih oblasti za neodklonljivo silo. 
Trudijo se menda in potijo, da bi le ustregli 
nemškim mogotcem — ne oziraje se na 
svoje telesne moči, ne na blagor svojih 
družin. 

A taka potrpežljiva duša more pre-
stati še marsikaj — misli nemškutarski 
nadzornik — in mu veli, naj dela, kolikor 
more, da le šolske ure pretolče. Drugi so 
zopet bolj poželjive nravi. Iz enega kraja 
jim sveti svobocto dosluženca, iz drugega 
milost kakšnega križca. Taki, ki bolj bole-
hajo, prosijo dopusta, da jim1 vendarle za-
sveti naklonjenost kakšnega Bende ali 
Barcsaja. S tem pa, seveda, šole precej tr-
pijo. Starši se — nekateri bolj plašno, dru-
gi bolj očitno — hudujejo nad to prekli-
cano šolsko pripravo, ker otroci zaostajajo 
v izobrazbi. Seveda pravijo oblasti, da 
mladina ne pozna hvaležnosti do učiteljev 
in druge podobne izreke pošiljajo med po-
božne poslušalce. Če vzamemo v poštev 
še izvrstni Koroški šolski sistem, potem 
imamo pravi pojm Koroške mizerije. A vi, 
bratje na Savi in Soči, ne poznate koroških 
utrakvističnih strojev! Potem bi se pa še 
oblasti brigale za želje s ta ršev? Ali ne ve-
ste, da so naše šole le ponemčevalnice in 
da jim je duševno bistr-enje deveta briga? 
Glavna stvar naših zagrizencev je pa ta, 
da z zadrževanjem komipetenc preprečajo. 
uveljavljenje kakšnega učitelja — Sloven-
ca. Rajši bobnajo prej vse Nemce in nem-
čurje najslabšega kalibra na dan, ki jim 
seveda lahko izročajo vodstvo slovenskih 
šol. Nas Slovence pa pošiljajo kakor tako-
zvane potovalne učitelje po naši domovini 
— to je nekaka Volksratova priprava, ki 
nam: prav izvrstno izžema žepe. Volksrat 
ima tudi najete posebne hujskače za ubo-
ge slovenske učitelje, da jih prav fino po-
učujejo v pokorščini. 

Tak izrek pristnega sinu germanske 
družbe sem si jaz točno zabeležil; glasi 
se: »Če vam nadučitelj kaj poreče, kar 
meni povejte! Ga kar zatožimi pri Volks-
ratu«. 

Ta spaka pa ni morda kakšen učitelj; 
ne: uradnik je, ki razume o šolskem poslu 
gotovo toliko, kolikor sosedov belec o 
abecedi. 

Iz naše organizacije. 
Kranjsko. 

Kamniško učiteljsko društvo zboruje 
v nedeljo, dne 4. maja t. 1. ob 2. uri po-
poldne na Trojanah pri Konšeku z navad-
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nim vzporedom. Glede kosila, ki je ob 
pol 1. uri, se je javiti pri tov. Jakobu Sla-
parju. nadučitelju v St. Gotardu pri Troja-
nah. 

To zborovanje je nekak majniski iz-
let kamniškega učiteljskega društva, h ka-
teremu se vabi tudi učiteljstvo iz sosed-
njih okrajev. 

Učiteljsko društvo za šol. okraj Ru-
doliovo ima svoj red. obč. zbor v četrtek, 
1. maja 1913, ob 11. uri dopoldne v dekli-
ški šoli v Rudolfovem z naslednjim dnev-
nim redom: 1. Poročilo o delovanju v 
minolem letu. 2. Račun za leto 1912. 3. 
Volitev novega odbora. 4. Določitev dele-
gatov za Zavezino zborovanje. 5. Slučaj-
nosti. K polnoštevilni udeležbi vabi odbor. 

Štajersko. 
Učiteljsko društvo za pol. okraj Lju-

tomer je zborovalo v četrtek, 17. aprila, 
pri Mali nedelji. Prisotnih je bilo 23 čla-
nov in gost tov. Belšak od Sv. Tomaža. 
Zborovanje je bilo prav zanimivo in pri-
jetno, zadnje tembolj, ker so nam Malo-
nedeljčani zborovalnico res prekrasno 
okrasili, za kar se jim je predsednik v le-
pih besedah zahvaljeval. 

Po obravnavanju došlih dopisov nam 
je predaval tov. predsednik Tomažič o 
»Našem položaju«. V pikrih besedah je 
spominjal na usodo raznih predlogov, ti-
čočih se učiteljstva. v državnem zboru, o 
dogodkih v deželnem zboru, o našem po-
ložaju v občini in okraju ter poudarjal 
končno, da mora kdor ima le trohico raz-
uma uvideti, da nam po vsem tem ne pre-
ostaja nič drugega kot tesna združitev. 
Kar ie doseglo učiteljstvo doslej, je dose-
glo združeno v društvih, in kar bo do-
seglo vbodoče, bo doseglo edinole po 
svoji organizaciji. Zal, da je še vedno 
mnogo tovarišev, če jih moremo tako 
imenovati, ki stoje indolentno ob strani 
in uživajo to. kar drugi trudoma pridobe. 
Treba nam je tudi več ponosa na zunaj, 
med seboj pa več bratstva. Delajmo pred-
vsem zase. za svojo izobrazbo, podpiraj-
mo svoje in nam prijazne liste, in tudi na-
šemu polžaju se bodo končno morala vre-
mena razjasniti. Določilo se je h koncu, 
da zboruje društvo dne 5. junija v Ra-
vincih. — Upajmo, da vidimo tam tudi 
tiste, ki so se nas doslej tako konsekvent-
no izogiblali. 

Učiteljsko društvo za laški okraj 
zboruje v nedeljo, dne 4. maja t. 1., točno 
ob 10. uri v šoli Trbovlje-Vode po na-
slednjem vzporedu: 1. Zapisnik. 2. Dru-
štvene zadeve. 3. »Tolmačenje nekaterih 
dvomljivih pravopisnih slučajev.« Preda-
va gosp. profesor dr. Fran Ilešič. 4. Voli-
tev delegatov k XXV. glavni skupščini 
»Zaveze avstr. jugoslovanskih učiteljskih 
društev.« 5. Slučajnosti. Tovarišice, tova-
riši! Častna dolžnost je, da pohitimo tega 
dne vsi v Trbovlje in dokažemo, da šteje 
naše društvo 70 stanovsko zavednih čla-
nov. Gostje dobro došli! Da ne bo manj-
kalo nikogar, se zanesljivo nadeja odbor. 

Savinjsko učiteljsko društvo ima 
svoje zborovanje, zrduženo.z občnim1 zbo-
rom v četrtek, 1. maja, ob 2. uri poj}. v 
Orlivasi. Dnevni red: 1. Zapisnik. 2. Do-
pisi. 3. Predavanje tov. Armič.a: »Risanje 
po naravi z ozirom na novi učni načrt.« 
4. Poročilo tajnice. 5. Poročilo blagajnika. 
6. Volitev odbora. 7. Slučajnosti. Tova-
riši pevci, naj prineso s seboj 1. in 2. del 
Mohorjeve pesmarice in pesmi za zvezin 
koncert. 

Kozjansko učiteljsko društvo priredi 
v sredo, dne 7. majnika t. 1., izlet na Pil-
štanj. Ob 10. uri je hospitacija v 4. raz-
redu. nato pa zborovanje po sledečem 
vzporedui 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 3. Pre-
davanje tov. Antona Gmajnerja: »O ri-
sanju, ki hoče zadostiti estetskim čutom 
in intelektu.« 4. Event, volitev delegatov 
za Zvezo in Zavezo. 5. Iz vprašalne skri-
njice. 6. Slučajnosti. Ker je vsak udele-
ženec ta dan šole prost, se pričakuje pol-
noštevilne udeležbe. Za obed pa se naj 
ysak prijavi vsaj tri dni prej podpisa-
nemu. Za odbor: Grmovšek. 

Istra. 
Slovensko učiteljsko društvo v Istri 

vabi k svojemu 33. rednemu občnemu 
z°oru, ki se vrši S. maja t. 1. ob 10. uri 
^ p o l d n e v Dekanih v dvorani g. Ivana 
y rižcna. Dnevni red je določen v § 23. 
^"štvenih pravil. Društveni odbor. 

Agitirajte za svoje glasilo! 
Pridobivajte mu novih naročnikov ! 

Politiški pregled. 
+ Zasedanje državnega zbora. Pečati 

se mu bo najprej s končno rešitvijo ma-
lega finančnega načrta, ki naj zviša pre-
jemke državnim uslužbencem in izboljša 
finance države in dežel. Z oziram na 
zadnji namen je pričakovati, da sprejme 
to predlogo ne samo državni zbor, ampak 
tudi gosposka zbornica, čeravno ti go-
spodje ne vidijo radi, da se tudi njihovi 
mastni dohodki malo bolj obdačijo, kot so 
bili do zdaj. Po mnenju teh visokih go-
spodov namreč naj plačujejo davek le niž-
ji sloji. — Da bi se poslanska zbornica pe-
čala s proračunom, ki je najvažnejša za-
deva parlamenta, za to ne bo časa. Za-
radi tega se dovoli vladi zopet proračunski 
provizorij, da nemoteno razpolaga z mi-
lijoni ljudskega imetja na korist — samo-
stojni Albaniji. 

* Senzacionalna suspendiranja. Iz 
Dubrovnika poročajo z dne 19. t. m._: Po 
zmagi Srbov pri Kumanovem je bila tu 
prirejena narodna svečanost Srbov in Hr-
vatov brez razlike strank. Vso svečanost 
in izprevod po mestu je vodil tukajšnji 
notar Luka markiz Bona. Tekom sveča-
nosti se je deklamirala tudi neka odušev-
ljena pesem v proslavo srbskega orožja, 
komponirana po sodnem svetniku pl. Gri-
sogona. ki je bil zaradi tega disciplinarno 
premeščen. Sedaj se je javil tudi pesnik 
dotične pesmi v osebi ravnatelja tukajš-
nje ženske pre_parandije, Kriletiča, in je 
bil takoj na to brzojavno odstavljen od 
službe. Od višje strani se je zahtevalo, 
naj državno pravdništvo dvigne obtožbo 
proti voditelju izprevoda markiju Boni. 
Državni pravdnik Kronja pa je izjavil, da 
ni razlogov, da bi se proti Boni smelo ka-
zensko postopanje. Zaradi tega je bil 

državni pravdnik Kronja suspendiran za-
voljo neposlušnosti napram višjim zapo-
vedim. a notar Bona je suspendiran od 
pravice vršenja službe. 

* Češke finance so prispele očividno 
do svoie zadnje točke. Deželni finančni 
referent dr. Urban je pred kratkim izjavil, 
da bo on v slučaju najhujše krize položil 
svoj mandat kot deželni referent. To se 
je te dni res zgodilo, in dr. Urban je derni-
sioniral. Dolgovi češke dežele so narasli 
že na 80 milijonov in v kratkem bodo šli 
čez sto milijonov kron. V politiških in fi-
nančnih krogih vlada skrajna obupnost, 
ker nihče ne vidi rešilne poti. Ali bo de-
želna banka dala kako posojilo, je koč-
ljivo vprašanje, ker ima omenjeni zavod 
pri deželi že tirjatev 60 milijonov kron 
b r t z prave garancije. Nemški politiški 
krogi, ki so sicer pri razdelitvi denarja 
vedno pridno udeleženi, so zavzeli sedaj 
popolnoma separatistično stališče, češ, 
da se oni za te deželne dolgove ne bri-
gajo. Nove dolgove naj plača oni del de-
žele, ki jih najme, namreč Čehi. Ali bo na 
ta način prišlo na Češkem kdaj do kakega 
sporazuma, je sedaj seveda še bolj dvom-
ljivo kot je bilo v zadnjih časih. 

* Vojaki, ki služijo tretje leto, osta-
nejo pod orožjem. »Zeit« poroča, da je 
vojno ministrstvo izdalo odlok, ki določa 
da se vojaki letnika 1910 predčasno ne 
pošljejo na dopust in da se morajo vojaki, 
ki bi bili že na dopustu, zopet poklicati 
pod orožje. 

+ Povišanje števila vojaških rekru-
tov. »Zeit« objavlja iz vojaških krogov 
članek, ki odločno trdi, da je povišanje 
rekrutov z ozirom na izpremenjeni politi-
ški položaj in glede na povišanje nemške 
armade že sklenjena stvar in da ni dvo-
miti, da ogrski in avstrijski državni zbor 
predlogo sprejmeta, ki se predloži zborni-
cama po zasedanju delegacij. 

Srednješolski vestnik. 
** O zgodovini gimnazije v Ljubljani 

je v torek zvečer, 15. t. m., v dvorani 
Mestnega doma predaval prof. dr. Ilešič. 
Predavanje je bilo tako pregledno in po-
ljudno. da ti je njegova vsebina morala 
ostati v spominu. Kje je stala prva gim-
nazija? Kdo jo je vzdržaval? Kakšen je 
bil njen ustroj in razvoj? Katera sredstva 
so vnemala dijake k napredku v šoli? 
Kakšno razmerje je bilo med dijaštvom in 
učiteljstvom? Dalje: paralela med prote-
stantovsko in jezuitsko gimnazijo v Ljub-
ljani. To je bilo prezanimivo predavanje, 
ki pa, žal ni našlo zaslužene obilne ude-
ležbe, ne od strani dijaštva, ne od strani 
učiteljstva; kar je bilo toliko bolj želeti, 
ker je bil čisti dohodek pri vstopnini k 

predavanju namenjen »Podpornemu dru-
štvu za dijake c. kr. II. državne gimna-
zije. 

List > Preporod« prepovedan. List 
»Preporod, ki se je zadnje čase širil med 
srednješolsko mladino, je deželni šolski 
svet kranjski na vseh srednjih šolah pre-
povedal. 

Obrambni vestnik. 
** Malo manj otročarij! V zadnji šte-

vilki našega glasila poživlja jako »mlada« 
učiteljica tovariše k resnemu premišlje-
vanju o dostojnosti in vedenju napram 
svojim koleginjam. Trdi, da so obiski od 
strani učiteljev in neučiteljev jako škod-
ljivi, ker trpi potem dotična gospodična 
na ugledu. Mislim, da je malo takih učite-
ljic, ki bi se v tem oziru pregrešile: sicer 
je pa vsaka učiteljica samostojna dama. 
Dotična mlada gospodična gotovo pogre-
ša obiskov ali jih pa ne mara in rajša sa-
motari. Upamo pa, da tudi ona pri pri-
pravi in popravi goji vročo željo, da b i j e 
enkrat privozil zaželen »brzovlak«. Če 

ji je pa samota vendar tako ljuba, ji sve-
tujemo. naj se rajša preseli v mirno celico 
samostana, kjer bo lahko nemotena — 
morda tudi brez obiskov — premišljala 
o lepih dnevih svobode in resneje mislila 
nego sedaj. — Prijatelj obiskov. 

** Piscu članka v 88. štev. »Naroda« 
svetujem, ako se hoče poučiti o delova-
nju štajerske Zveze, da zahaja pridno na 
zborovanja okr. učiteljskih društev, ki do-
bivajo nasvete potom okrožnic, ter čita 
naj poročila in nasvete Zveze v našem 
stanovskem glasilu. Na lanskem delega-
cijskem zborovanju smo slišali, da je tudi 
Zveza storila korake pri dr. Korošcu, ki 
je blagovolil vodstvu poročati, da mu bo 
naznanil čas, ko lahko govori deputacija 
z njim; takrat se je poudarjalo, da dr. Ko-
rošec še ni naznanil, kdaj bo imel priliko 
sprejeti to deputacijo. Neko okr. učitelj-
sko društvo je ostro obsojalo Zvezo, da 
je vobče sklenila poslati deputacijo k dr. 
Korošcu. Zveza je opetovano pozivala 
okr. učit. društva, da govore s poslanci v 
zadevi regulacije plač, ter je tako bila le-
tos deputacija Mariborskega učiteljeskega 
društva pri dr. Korošcu. — Poznam člane 
okr. učit. društva, ki vedno udrihajo po 
odboru, predbacivajoč mu nedelavnost, a 
sami pridejo mogoče le enkrat na leto h 
kakemu zborovanju, imajo pa vedno do-
volj časa za prireditve raznih drugih dru-
štev, tupatam tudi klerikalnih. Odsotnost 
pri naših zborovanjih opravičujejo na-
vadno z jako tehtnimi (?) razlogi. — Le 
ne vsega dela na enega zvračati. sam pa 
čepeti na varnem v zapečku, čakati tukaj 
boljših časov ter končno udariti po tistih, 
ki v resnici delajo. — Toliko v zagovor 
naše organizacije, četudi v to ne poobla-
ščen, ker sem proti takim, ki vedno kriče, 
a sami nič ne store. 

Kranjske vesti. 
—r— Učiteljska tiskarna je založila 

najnovejši statistični izkaz za obrtne nada-
jevalne šole, ki je sedaj edino veljaven, in 
se ga dobi pri njej pola po 8 vin. 

—r— Za častnega meščana Ljubljane 
je ljubljanski občinski svet na seji dne 22. 
t. m. izvolil velezaslužnega profesorja 
monsignora Tomo Zupana. 

—r— Za meščana Ljubljane je bil ob 
priliki 401etnega učiteljskega jubileja od 
občinskega sveta ljubljanskega dne 22. t. 
m. izvoljen učitelj Anton Razinger. 

—r— Umrla je dne 20. t. m. v sanato-
riju v Ljubljani na Elizabetni cesti Amalija 
pl. Donati, učiteljica v Mokronogu, stara 
51 let. Blag ji spomin! 

—r— Ljudsko šolstvo. Imenovani so: 
M. Požar, Slap; Frančiška Zupančič, Mied-
vedje brdo; Elizabeta Pečar, Palčje; Ro-
bert Herbe, Log; Leopoldina Tomšič, Rib-
nica; ravnatelj J. Turk prevzame zopet 
vodstvo ljudske šole v Sp. Logatcu. Urede 
se šolske razmere v šolskem okolišu Sv. 
Peter pri Ljubljani; v Kostelu se ustanovi 
ekskurendna šola; ljudska šola v POdbre-
zju se razširi na dva razreda; nova šola se 
zgradi v Goričah; ljudska šola v Ubelj-
skem se razširi na dva razreda, — Na 
mesto na dopustu se nahajajoče učiteljice 
Berte Valentove je imenovana bivša su-
plentka v Spodnji Šiški Valerija Reitzova 
za supientko na ljudski šoli v Šmarju pri 
Ljubljani. Na mesto obolelega učitelja 
Franca Kalana je določena za ekskurendni 

pouk v Gribljah učiteljica v Podzemlju So-
fija Škoflanc, za provizorično^ učiteljico na 
dvorazrednici v Škocjanu j.e imenovana 
učit. kandidatinja Ana Sirkova. 

—r— Znamenje časa. Kranjski okrajni 
glavar g. Schitnik je izdal na učiteljstvo 
kranjskih ljudskih šol in na podrejeno 
uradništvo ukaz, da se udeleži škofovega 
sprejema o priliki birmovanja. Znamenje 
časa je, da se uradniku, ki tako zlorablja 
svojo uradno oblast, ne bo skrivil niti las 
na glavi. 

—r— Iz postojnskega okraja poroča-
jo: Ravnokar kroži okrog osebni status 
kranjskega učiteljstva. Dovolj znamenito 
je za kranjski deželni šolski svet in njemu 
sorodne oblasti, da so vsako leto poslali 
med svet vsaj dvojezični osebni status. Le-
tos pa imamo čast, naslajati se ob samo 
nemškem — s ponemčurjenimi krajevni-
mi imeni. To za deželo. A še več! Vsaj pri 
nas je tudi c. kr. okr. šolski svet (v Postoj-
ni) tako napreden in slovensko zaveden, 
da pošilja vse dopise samoslovenskemu 
učiteljstvu. oz. šol. vodstvom samo in edi-
nole nemške. Celo sklepi in zapisniki sej 
okr. šol. sveta (ki se vrše sicer v sloven-
skem, jeziku), romajo okrog v — blago-
slovljeni nemščini. Županstva lahko za-
htevajo od c. kr. glavarstva in od drugod 
slovensko dopisovanje, zakaj ne bi mi, ki 
sicer že itak odgovarjamo vedno le slo-
vensko, tudi enkrat zahtevali, da se ozira 
na to, da je v našem1 okraju smoslovensko 
učiteljstvo in šole vse s samoslovenskim 
učnim jezikom in bi nam tudi okrajni šol-
ski svet dopisoval — samo slovensko. Mi-
slim in vem, da je to želja vsega učitelj-
stva postonjskega okraja in bi bilo prav 
hvalevredno, ako bi se jo upoštevalo in 
ukrenilo vse potrebno, da dobivajo odslej 
naprej vsa šolska vodstva in učiteljstvo 
samo — slovenske dopise. 

—r— Za slepe. Pri ustanovi baron Ka-
rel Flödniggovi za slepe in pri ilirski usta-
novi za slepe je z začetkom šolskega leta 
1913./14. podeliti dva do tri mesta. Ustano-
ve se uživajo v odgojilnici za slepe v Lin-
cu, v kateri se šolski pouk prične dne 16. 
septembra. Pravico do teh ustanov imajo 
na Kranjskem rojeni, ubogi, zapuščeni, sle-
pi otroci obojega spola, posebno sirote, ki 
so zdravi in izobraženi ter najmanj 7, toda 
ne več kot 14 let stari. — Prošnje za pode-
litev ustanovnega mesta je vložiti pri c. kr. 
okrajnem glavarstvu, ki ji je pridejati 
krstni in domovinski list, izpričevalo o 
stavljenih kozah, ubožno izpričevalo in 
zdravniško izpričevalo o zdravju in iz-
obrazbi slepca do 15. maja 1913. 

Štajerske vesti. 
—š— Uradna okrajna učiteljska kon-

ferenca za brežiški, kozjanski in sevni-
ški okraj se vrši dne 12. julija t. 1. na Vid-
mu. Razen običajnih točk so na vzporedu 
sledeče teme: a) Vzgojujmo mladino k 
natančnemu izpolnjevanju dolžnosti, b) 
Važnost ponavljanja pri pouku in kako 
naj učitelj pri tem postopa, da doseže čim 
večje in trajnejše uspehe? c) Slovenske 
pravopisne vaje v ljudski šoli. Poročeval-
ci se določijo na dan konference ter se 
bodo upoštevali nadučitelji in šol. vodi-
telji za prvo, učiteljice za drugo in učitelji 
za tretje vprašanje. 

—š— Iz šolske službe. Imenovani 
so: definitivni učitelj v Št. Petru n. O. 
Oton Kompost za učitelja v Ljutomeru 
(trg); provizorična učiteljica v Runču 
Frančiška Meškova za definitivno učite-
ljico ravnotam; prov. učiteljica pri Sv. 
Bolfenku na Kogu Roza Knezova za def. 
učiteljico ravnotam; provizorični učitelj 
v Št. Vidu pri Ptuju Alojzij Malenšek za 
stalnega pomožnega okrajnega učitelja 
za konjiški okraj. Začasno je vpokojena 
definitivna učiteljica pri Sv. Križu Ivana 
Škerjančeva. 

—š— Ogenj v šoli v Ljubečnem pri 
Celju. Neopaženo je padla iskra iz že-
lezne šolske peči v strop, dolgo časa tlela 
in je potem kar hipoma začelo goreti. 
Tov. nadučitelj je s pomočjo sosedov sre-
čno pogasil ogenj in preprečil veliko ne-
varnost. V enem razredu, kjer je ravno 
gorelo, pa se je vendar vsul strop v spo-
daj ležečo konferenčno sobo. Škoda zna-
ša 1000 K. 

—š— Iz gornjegrajskega okraja nam 
pišejo: »Učit. Tovariš« je že v svoji 16. št. 
poročal iz Mozirja, da je občina okolice 
Mozirje imenovala tovariša nadučitelja 
Franca Praprotnika svojim častnim čla-
nom posebno zaradi zaslug na polju sad-
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ja rs tva . Obče znano je, da je tovar iš P r a -
protnik priznan s t rokovnjak v sadjar-
stvu, ki je s svojo drevesnico in javnimi 
predavanj i o sadjars tvu jako povzdignil 
sadjere jo vobče. To pr iznavajo vsi nje-
govi tovariši gornjegra jskega okra ja in 
tudi drugod ter mu od srca privoščijo 
zasluženo javno priznanje. Čudno je le, 
da sta klerikalna lista »Slovenski Gospo-
dar« in »Straža« delala že pred imenova-
njem reklamo za onega Praprotnika , ki je 
ga pred leti »Slovenski Gospodar« grdo 
napadal kot nekdanjega generala Jungov-
cev ; še bolj čudno, kakj? se pri tej priliki 
napada liberalno učiteljstvo. Dokazi: 
»Slov. Gospodar« piše v št. 15., z dne 
10. apri la: »Naj bi mnogi liberalni učitelji 
mesto s t ras tne politične agitacije raie po-
snemali g. Praprotnika.« Kje je tista s t ra-
stna politiška agitacija, ne pove dobro 
znani mozirski dopisnik klerikalnih listov, 
ki v svoji prefriganosti nosi Janusov ob-
raz. — Še menitnejše piše »Straža« v šte-
vilki 43 z dne 18. aprila sledeče: »Ker 
imamo v »črnem kotu«, kakor so krstili 
naš okra j nekater i blasnirani liberalni uči-
teljski nadutežl, tudi nekatere — hvala 
Bogu ne preveliko — učitelje, kojih delo-
vanje in življenje našemu ljudstvu kar nič 
noče priiati. ie razumljivo, da ima gospod 
nadučitelj Praprotnik poleg mnogih pri-
jateljev in častilcev v svojih stanovskih 
v rs tah še tudi nekatere zavidneže, ki se 
v svoji hrabrost i jezijo nad njegovim plo-
donesnim delovanjem, namesto, da bi ra-
zun jezika gibali tudi pamet in roko v prid 
l judstva. Mi p a j i m kličemo: Ne zavidajte, 
rajši posnemajte , in če tudi ste v »črnem 
kotu«, bi vas ljudstvo spoštovalo, kakor 
ceni visoko gospoda nadučitelja P rapro t -
nika.« — Iz teh dveh dopisov sledi logič-
no, da se je tovar iš Praprotn ik moral v 
politiškem oziru zadnji čas precej predru-
gačiti, da je dobil tako milost in zaslombo 
v klerikalnih listih, dočim se po s tarem 
receptu udriha po liberalnih učiteljih, za-
ka j sad ja rs tvo kot kmeti jska s t roka je 
ostala ista, kakor jo je gojil Praprotnik 
pred mnogimi leti še kot s t ras ten libera-
lec. — Kaj se je zgodilo za kulisami, še ni 
znano. Znano pa je, da je Praprotnik lani 
na Ljubnem po svojem predavanju imel v 
gostilnici na Ledenici v navzočnosti , ne-
kaj duhovnikov kar naenkrat improvizi-
ran navdušen govor na škofa Slomška. 
Letos pa je predaval o sadjereji pri zbo-
rovanju »Katoliškega izobraževalnega 
društva« pri »Belem volu« (klerikalna 
gostilnica) v Celju. To so znana dejstva. 
— Ali se potemtakem priš teva P rapro t -
nik med napredne tovariše, nai sam odgo-
vori ali pa enkrat vendar p ravo barvo 
pokaže in uskoči med Slomškarje . Sloven-
sko napredno učiteljstvo je dandanes tako 
zdravo drevo, da slabo sadje kar samo 
o d p E d a . 

—š— Predstava v korist »Siidmar-
ki«. Dne 14. t. m. se je v g raškem gledali-
šču predstavl jala Anzengruber jeva ljud-
ska igra »Krivoprisežnik« v korist »Siid-
marki«. Pr ičakovat i je bilo. da bodo gra-
ški nemški nacionalci gledališče do zad-
njega kotička napolnili, pa je bilo — na 
grozo »Südmarke« — prazno. Čas je že, 
da bi se Nemci v toliko zavedli svojega 
poštenja, da bi se odrekli društvu, ki širi 
okrog korupcijo in neznačajnost . 

Koroške vesti. 
—k— Na dan s številkami! Iz nedav-

no izišlega poročila dež. šol. sve ta koro-
škega o stanju l judskega šolstva za leto 
1912. je razvidno, kako enostransko je se-
s tavl jeno to poročilo z ozirom na slov. del 
Koroške, gotovo pa tako, da bi nepozna-
valec razmer — četudi je prelistal vse po-
ročilo — lahko misli, da so vse šole na Ko-, 
roškem izključno samo nemške ter da je 
Koroška eno jezična kronovina. T a k o n. pr. 
si dež šolski svet ni upal objaviti števila 
s lovensko-nemških, takoimenovanih utra-
kvističnih šol, katerih je dobra četrt ina 
(še manje pa, seveda, onih par slovenskih 
šol.) Opustil je nadalje razdel i tev šoloob-
iskujočih otrok po narodnosti , kakor j,e tu-
di zamolčal število učiteljev, ki so uspo-
sobljeni za pouk obeh deželnih jezikov itd. 
Edino, kar si upa priznati, je. da je izmed 
198 gojencev na učiteljišču v Celovcu celih 
8 Slovencev. — Gospodje pri dež. šol. sve-
tu si morajo biti pač svest i velikih krivic, 
ki se gode koroškim' S lovencem na šol-
skem polju; zato pa se ne upajo s šte-
vilkami na dan. 

— Skader je padel. Zanimive slike o 
obleganju Skadra , zavzet ju Odrina, bojih 
pri Čataldži, krasno sliko črnogorskega 
kral ja Nikite I. itd. je priobčil »Slov. Ilu-
s t rovani Tednik«. P r iporočamo vsem, da 
si naroče »Slov. Ilustrovani Tednik«. Za-
h teva j te ga po vseh gostilnah, kavarnah, 
brivnicah itd. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
Gornje P o d r a v j e : P r e v e č nejasno. 

P ros imo natančnejših poda tkov! 

Stev. 282. 

Na c. kr. državni obrtni šoli v Ljubljani se bode 
vršil v času od 16. julija do vštetega 6. avgusta t. 1. 

strokovni tečaj za izobrazbo učiteljev obrtno-trgov-
skih predmetov na obrtnih nadaljevalnih šolah. 

Učitelji, ki žele biti sprejeti, naj pošljejo svoje 
primerno opremljene prošnje potom šolskega vodstva 
vsaj do 20. maja neposredno na ravnateljstvo državne 
obrtne šole v Ljubljani. 

Prosilcem bode ravnateljstvo do srede junija 
sporočilo, če so sprejeti ali ne. 

Vsak udeležnik, ki ima svoje redno bivališče 
izven Ljubljane, dobi od ministrstva za javna dela 
podporo 40 kron. 

Potrebne rekvizite preskrbi brezplačno podpisano 
ravnateljstvo, ki daje tudi vsa zaželjena podrobna 
pojasnila. 

Ravnatel js tvo c. kr . državne obrtne šole 
v Ljubljani, 22. aprila 1913. 

Knj igovezn i ca 
Iv. Bonač 
Ljubljana, Šeleaburgova ul. 
pr iporoča vsakovrs tna kn j igoveška dela, 

ga lan ter i jo , p a s s e p a r t u j e itd. P o s e b n o 

močna vez za knj ižnice in či talnice. 

Cene zmerne, delo solidne. 

Naš denarni zavod 
G e s l o : S a r plodonoano naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 

Hranilnica in posojilnica Uči^ 
fceljskega konvikta v Ljubljani. 

registrov«» »»druga i omejenim jamstvom. 
P r o m e t d o konca marca K 3 7 . 8 3 0 * 5 3 . 
U r a d n e u r e : Vsak četrtek od 7 , 2 . — 7 a 8 . 

popoldne in vsako soboto od 6 .—7. zvečer. 

Naznanilo. Kdor želi od zadruge kaki! 
informacij, naj za odgovor priloži 20 h v pošt 
nih znamkah. Na prošnje brez vpošiljatve na 
vedenih znamk se ne odgovarja. 

i I i I I i I i 1 Т П 

Pravkar izišlo in se dobi pri skla-
da te l ju v Središču (Šta j . ) : 

Štiri cerkvene pesmi 
za šolarske sv. maše. 
Dvoglasno s spremljevanjem or-
gel. Uglasbil Ant. Kosi, nad-

učitelj. 
A. Foerster, p. H. Sattner in E. 
Adamič, ki so te pesmi v roko-
pisu pregledali, so se izrazili zlasti 
o n a r o d n e m t o n u v katerem 
sopesmizložene p r a v p o h v a l n o . 

Cena 1 K, s poštnino 5 v več. 
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Slovensko Abecedo 
za ženska ročna dela 
(II. pomnožena izdaja) po 20 vin. komad 

priporoča 

Milena Kiferle 
učiteljica ženskih ročnih del v Ljubljani, 

Krojaška ulica 8./II. 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
Z P l o r i j a n s l s a u l i c a 1/3= 

se priporoča slav. šolskim 
vodstvom in gg. učiteljem 
za izvrševanje vseli v kiiji-
goveško stroko spadajcčili 
•••••••••(••(•••••-•i•••••• del. 
Pri večjih naročilih 10°/0 popusta. 

Snažno se oblači vsa rodovina, ki si naroči 
zbirko vzorcev iz češke tkalnice 

Marije Jirsove 
učiteljeve soproge, v Novem Ilradku p. Met. 
(dobaviteljica dež. os redn je zveze učiteljskih dru-

štev v Češkem kraljestvu). 
Dobiva se 2—8 m dolgih odrezkov cefira 

kanafasa, flanele, platna, modrot iska itd. Zavoj 45 m 
za 18 K, naj lepša kvaliteta 40 m za 20 K franko, 
franko, tudi polovica zavoja za 9, oziroma 10 K. 

Blago j e stalnobarvno in močne kakovosti . 
Naročite in os tani te stalni odjemalci. Vzorci blaga 
zastojn in franko. 

naslednik: IVAN GAJŠEK 

- trgovina s papirjem - ( 
Sv. Petra cesta št. 2. 

priporoča slavnemu učiteljstvu in drugemu 
občinstvu svojo bogato zalogo 

šolskih potrebščin, papirja, zvezkov, šolskih 
knjig, pisalnega in risalnega orodja, umet-

nin, trgovskih knjig, razglednic itd. 
mm . ... -JC*— I. 

Anton Krušičj 
krojaški mojster in trgovec 

T 7 - G r c r i c l 

T r š s i š l s a , u - l l c a , š t e T T . ± 3 
v l a s t n i h i š i 

in Tekališče Fran Jožefa št. 39. 
Moja delavnica se nahaja v 
biižini slov. kmetiške šole. 

Opozarja se gg. odje-
malce, da je došla rav-
nokar velika m n o ž i n a 
raznovrstnega blaga naj-
različnejših kakovosti iz 
avstrijskih in angleških 
tov a r e n 

z a v s a k s t a n . 

Posebno se priporočam 
cenjenim gg. učiteljem v 
mestu in na deželi. 

Z D r . Z < £ a , r l T u L i n c L l I r z : 

sa nenemške ljudske šole. 
1. del: Spodnja stopnja. H 3 2 £ 

z dne 8. ju l i ja 1908, š t . 29.040. 

2 d p i ' S r p o m a « j f n r m s n Vtisnenih j e 14 slik. Cena vezani knj ig i 1 K 
* O l G U I I j C l S l U j J I l j « ! . 20 h. P r ipuščena po ukazu c. k r . min i s t r s tva 

z dne 26. o k t o b r a 1910, št. 44.128. 

5?! f l ip"! • c f A t i n t n (Tvar ina za tri šo l ska leta.) 2 b a r v o t i s k a , 35 
«J . U C I . v i a j t l a i o p i l j d . slik in 2 zeml j i ško p r e g l e d n a nač r t a v b a r v a h . 
Cena vezan i kn j ig i 1 K 80 h. P r i p u š č e n a po u k a z u c. k r . min is t r s tva z dne 19. n o -

v e m b r a 1912, š t . 48 000. 

S a l c š i l 

Največja slovenska hranilnica! 

na hranilnica 
Ljubljana Prešernova ulica št. 3 Ljubljana 
je imela koncem leta 1912 680 milijonov kron denarnega pro-
meta, 42 milijonov kron vlog in 1 milijon 330 tisoč kron re-
zervnega zaklada. Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje po 

0 
0 

brez odbitka. Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo 
c. kr. deželne vlade. — Hranilnica posoja na zemljišča in po-
slopja proti 5 'A 7° obrestim in najmanj 7* °l« amortizacije. Za var-

čevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
< 

Posoja tudi na menice in vrednostne papirje. 

avstro-ogrske 
monarhije 

na Dunaju, I., Wipnlingerstrasse št. 25. 
je ena največj ih in najs tarejš ih zavarovalnic za živl jenje v monarhiji in 

izvršuje zavarovan ja za živl jenje in ren te v vseh kombinaci jah . 
Za izboljšanje gospodarstvenega stanja, za preskrbljenje prihodnosti navezano je posebno 
učiteljstvo na samopomoč potom zavarovanja življenja; ugodnosti, ki jih nudi v tem obziru 

H Uradniško društvo, pa tudi humanitetnemu delovanju namenjene uprave Uradniškega društva 
kažejo učitelju, da mu je najboljše, če se oklene Uradniškega društva. Iz pravega spoznanja 

teh ugodnosti pridružila so se 

z ^ S L j - ^ r e č j a , " C L Č i t e l j s l ^ a , d r - u - š t r T - a , 
Avstro-ogrske Uradniškemu društvu. 

Silno ugodni zavarovalni pogoji . Nizke premije . Izplačevanje nemudoma in brez Odbitka. 
Garanci jsko p r e m o ž e n j e koncem 1. 1912 84 mi l i jonov k ron 
Stanje zava rovan j koncem 1. 1912 222 mili jonov k r o n 
Izplačanih zava rovan j do konca 1. 1912 121 mil i jonov k ron 

E l Pojasnila daje brezplačno in, ne da bi vprašalec prevzel kake obveznosti 

Glavni zastop uradniškega društva 
za Štajersko, Koroško in Kranjsko v Gradcu, Radetzkystraße 10. 
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Izdajatelj in odgovorni urednik B a d i v o j K o r e n e . Last in založba „Zaveze avstrijskih jugoslovanskih učiteljskih društev". Tiska .Učiteljska tiskarna" д Ljubljani. 


